

布料市场涌入年轻人 缝纫自习室受追捧

缝纫的风吹到了郑州

本报记者 孙雪华 文/图

近期,一股“复古”风潮在年轻人中悄然流行,他们重新拾起以往被视为“妈妈辈”的手艺——“缝纫”,选择亲手触摸面料的纹理,在经纬交错、针线往复中将想象一针一线缝制成“私人订制”。记者走访市场发现,与这一潮流相呼应的是,线下线上的布料市场因年轻人的涌入开始焕发新活力,专为爱好者开辟的“缝纫自习室”也在各个城市悄然生长,成为年轻人触碰织物、学习手艺、安放热情的新聚点。

布料市场涌入年轻人“淘宝”

“原本只是想挑几块好看的碎布学做发圈,没想到发现了‘宝藏’市场。”近日,在郑州二七区的锦荣国际轻纺城,挑选布料的小宁(化名)和朋友一边逛一边感叹,她告诉记者,自己被社交平台上“自制衣服”的视频“种草”,带着跃跃欲试的心情第一次来到布料市场,尝试自己买布料来做一件。

小宁坦言道,实际上她并不会“一针一线”,是个实打实的“零基础”新手,连缝纫机都还没摸熟,不过这并不妨碍她享受从挑选布料开始的创造过程。她选择来到布料市场购买布匹,然后拿到附近专业的裁缝店铺去加工。

方便的是,布料市场现场就有专业的裁缝铺“量体裁衣”,根据布匹质地和客户喜好,他们很快就能制作出来。“普通板型的秋衣秋裤,从量裁到成衣,只需要不到20分钟的时间。”小宁说,这种经历让她感到很有意思。

如今的布料市场里,像小宁这样的年轻面孔已不鲜见。记者发现,市场虽然还是以中老年为采购主力,但也随处可见年轻人。他们仔细辨认布料的成分标签,甚至自带色卡比对色号。这些“布圈新人”的崛起,让老市场焕发新生。

数据显示,2024年全国重点布料市场客流量同比激增45%,其中25岁以下客群



制衣爱好者在布料市场挑选辅料

占比从不足5%跃升至22%。在小红书平台,“自制衣服”话题浏览量突破8亿次,抖音相关教程视频播放量累计超过50亿次。同样,线上购物直播间里,宋锦、香云纱等特色布料常常“手慢无”,各个平台手工自媒体类的账号逐年增长。

“这块布料质感不输市面上的大品牌,做成一件秋衣秋裤加上手工费,总价才不到80元。”正在等待自己布料剪裁成衣的林女士表示,自己是布料市场的老顾客了,整体算下来十分划算,属于不花冤枉钱买到“高品质”。另一方面,量体裁衣,跟自己的身材贴合,衣服还可以做成自己喜欢的样子,过程充满乐趣和仪式感。

缝纫自习室里的“私人订制”

除了将布料交给专业裁缝,越来越多的年轻人开始选择亲手体验缝纫的完整过程。他们或购入一台小型家用缝纫机,或走进城市里悄然兴起的缝纫自习

室,以不高的门槛踏入这个充满手作温度的领域。

在郑州金水区,一家藏身居民楼里的缝纫自习室便是这样的存在。

走进这家布置得整洁优雅的小店,可以看到4台工业缝纫机和4台家用缝纫机,以及一张超大建材桌。店主孟女士正指导顾客在台上裁剪一块深色的牛仔面料,准备制作两条阔腿裤。裁剪、定型后,顾客坐到缝纫机前,折边,踩线……“嗒嗒”声响起,缝纫机脚针在布料上快速游走。

“我第一次来时,是个对缝纫一窍不通的‘小白’,但是一节课下来后制作成功了大肠发圈,很有成就感。”27岁的小果(化名)已经是缝纫自习室的老顾客了,当天她在店主的指导下,完成剪裁、缝合、熨烫,亲手做出了一件蛋糕裙。“这里布料、辅料都很齐全,还有200多款纸样,学习之后就可以制作出来基础的短袖裙子,特别实用。”小果说,专注缝纫时,身心宁静、从容自洽,

感到很愉悦,自己掌握了一门创造手艺的感觉很不错。

“店内的顾客绝大多数都是年轻女性,除了基础的裁剪缝纫技巧,旗袍盘扣、大衣制作等高级课程也很受欢迎。”店主孟女士表示,很多年轻人都愿意接触学习一门技艺,这里没有店员,只有老师与学员。每个人既是顾客,也是创作者,从设计、裁剪到缝合,在一针一线中,将心中的构想逐渐转化为触手可及的作品。有时候什么都不做,只是翻看这些漂亮的布料,也会感觉很解压。

记者了解到,随着缝纫热潮的持续升温,越来越多的人开始关注这个领域。除了缝纫自习室,许多手作体验店也增加了缝纫板块,百元左右即可亲手做一个漂亮的布艺挂件,体验缝纫也成了朋友逛街的新选择。

“妈妈辈”手艺里的务实消费

布料市场与缝纫课堂的悄然走热,是年轻人务实消费态度的写照。

现代生活从不缺少一键下单的轻松,成衣款式层出不穷。他们在便捷且唾手可得的时代,选择重拾“妈妈辈”的手艺,用精打细算换取更具个性与质感的体验。

而社交平台的传播力,是这场消费变革的推手。记者搜索发现,社交平台上,“裁缝”“布料市场”“学做衣服”相关话题热度居高不下,直播间抢布料,线下学习上课,“缝纫机做布艺”正从小众爱好变成新潮流。

“在社交平台的推动下,买布料、做衣服不再是‘老派’的象征,而是年轻人展现个性、传承文化的新方式。”业内人士表示,他们走进布料市场重拾缝纫也并非出于怀旧,而是对高性价比“私人订制”的主动选择,以往需要犹豫才下手的心仪款式、脑海中的设计草图不再只是停留在屏幕上的想象。此外,自己亲手触摸一块布的肌理,与裁缝师傅沟通一个细节或是在缝纫机上慢慢车出一条线,这个参与制作的过程本身超越了消费,成为对个性化生活的一种务实追求。

到2028年重点工业互联网平台工业设备连接数突破1.2亿台(套)

新华社北京1月13日电(记者周圆)记者13日获悉,工业和信息化部日前印发《推动工业互联网平台高质量发展行动方案(2026—2028年)》,提出到2028年,工业互联网平台高质量发展取得积极成效,具有一定影响力的平台超450家;重点平台的数据增信、模型沉淀和人工智能开发利用能力显著提升,工业设备连接数突破1.2亿台(套)。

工业互联网平台是海量数据汇聚、模型沉淀和应用开发的关键载体,是工业要素资源泛在连接、弹性供给和高效配置的重要枢纽。近年来,我国工业互联网平台建设和推广取得积极成效,具有一定影响力的平台超过340家,重点平台连接设备数超过1亿台(套)。同时,平台发展仍面临发展差异化不足、应用纵深度不够、生态协同性不强等深层次挑战。

《行动方案》围绕平台培育培优行动、平台聚“数”提“智”行动、平台规模化应用行动、平台生态支撑行动等部署一系列举措,包括建立“基础级、成长级、引领级、生态级”培育机制;实施工业互联网与人工智能融合赋能行动;支持平台企业推广“先用后付”“订阅服务”等服务方式,推动建设工业互联网平台开源社区等。

工业和信息化部信息技术发展司有关负责人介绍,有关方面将完善工作机制,结合实际细化落实举措,加大工作力度,鼓励有条件的地区创新资金、税收、人才等支持方式,平等对待民营企业家、中小企业,提升公共服务供给水平,加强宣传引导,营造平台高质量发展的良好氛围。

全国铁路26日起调图

北京与延安间首次开行高铁动车组列车

新华社北京1月13日电(记者樊曦)记者1月13日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月26日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。调图后,北京与延安间首次开行高铁动车组列车,延安至北京西间最快5小时42分可达,较现图经包西、太中、石太客专和京广铁路等线路运行压缩4小时37分。

国铁集团运输部相关负责人介绍,调图后,全国铁路将安排图定旅客列车12130列,较现图增加243列,开行货物列车23748列,较现图增加177列,全国铁路客货运输能力和效率进一步提升,运输产品供给持续优化,将更好地服务经济社会高质量发展。

此次调图,铁路部门将用好包银、西延、沪渝蓉沿江高铁等新线能力,优化中西部地区列车运行图,助力西部大开发和中部地区崛起。其中,利用新开通的包头至银川高铁,安排开行银川至北京北标杆动车组列车2列,两地最快6小时22分可达;安排开行宜昌北至北京西、上海虹桥、天津西、济南东、杭州西、深圳北等动车组列车16列。

同时,利用新开通的南宁至凭祥高铁,安排开行凭祥至南宁东、北海、桂林北等方向动车组列车10列,利用新开通的盘州至兴义高铁,安排开行兴义南至昆明南、荔波、贵阳北等方向动车组列车30列,进一步提升桂西南、黔西北地区高铁运输能力。

在华南地区,铁路部门将用好广湛、汕汕等高铁新线能力,优化华南沿海地区列车运行图,助力粤港澳大湾区建设。其中,利用新开通的广州至湛江高铁、宁波至广州高铁汕头至汕头南段,安排开行动车组列车,汕头至广州新塘最快1小时26分可达,湛江北至广州白云最快1小时32分可达。

此外,铁路部门将充分运用我国先进成熟的动车组列车综合调度技术和经验,在确保安全的前提下,压缩京沪、广深港高铁部分动车组列车追踪间隔时间。在提升客运服务品质方面,铁路畅行码将覆盖所有动车组列车,互联网订餐站点达94个,旅客扫码即可享用特色美食、办理座位升席;静音车厢服务推广至97趟动车组列车;高铁宠物托运服务试点覆盖43座车站、57趟列车,“轻装行”服务试点覆盖30座车站。

事关“两新”最高罚款500万元

河南发布提醒告诫书

本报讯(记者李爱琴)为进一步规范全省大规模设备更新和消费品以旧换新活动市场价格秩序,1月13日,河南省市场监管局发布提醒告诫书。

根据告诫书内容,各有关经营者及单位务必做到明码标价、诚信经营。要认真做好参加活动商品和服务的价格标示工作,确保货签对位、标识醒目,不得收取任何未予标明的费用。

不得对产品临时提价、虚假打折、虚假标价、诱导交易、以次充好、虚假产品信息等,不得无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺。

同时,告诫书提醒,各有关经营者及单位要自觉履行社会责任,坚持守法诚信经营,切实规范价格行为。各相关行业协会或其他社会组织要积极引导经营者合法经营,恪守诚信经商原则,共同维护市场价格秩序,不得组织经营者串通涨价、垄断价格,操纵市场价格。各级市场监管部门将加大监督检查力度,依法查处不执行明码标价规定、价格欺诈、哄抬价格等违法犯规行为,切实维护消费者合法权益。

省市场监管局表示,欢迎广大人民群众做好监督,积极发挥社会共治作用。消费者一旦发现不明码标价、价格欺诈等价格违法违规行为,请及时拨打12315热线电话进行投诉举报,全省市场监管部门将依法从严从快查处各类违法犯规行为。

根据《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规规定,经营者违反相关法律法规的,最高可处500万元的罚款。希望各有关经营者及单位诚信经营,以实际行动维护良好市场价格秩序,确保国家惠民政策真正落到实处,惠及每一位消费者。

宇通纯电动客车完成严寒性能挑战

本报讯(记者徐刚领)当整个行业都在追问新能源客车如何通过冬季车辆严寒性能考验时,宇通选择将答案刻在真实的冰雪道路上。1月11日,宇通寒区运营挑战赛第二场上演,搭载399.9kW·h电量的宇通纯电动客车C11E正式开启“超级伙伴战严寒”实测挑战。在最低零下20℃的冰雪环境中,纯电动客车完成长距离长驱直行,从长白山341公里旅游线路运营,出发SOC电量95%,结束SOC电量14%,以稳定表现印证了中国新能源客车的硬核实力。

此次挑战,不仅是一次车辆严寒性能的公开实测,更是宇通客车将已验证成功的客运电动化模式,精准拓展至冰雪旅游场景,为全国客户提供一份四季皆宜、全域通达的运营“放心保证”。

此外,宇通依托“宇+直服”体系,实现“有宇通车的地方,就有宇通服务”,真正做到“保障确定”。且云管家安睿通智控平台与全国服务网络高效协同,提供从智能预警到快速响应的全天候保障,让车辆运营全程安心无忧。

未来,宇通将继续专注于技术创新,将客运电动化转型的成功模式与时代机遇深度融合,持续为客户创造运营价值与增长动能,引领道路客运行业在绿色转型的道路上行稳致远。

上月郑州CPI同比上涨1.2%

本报讯(记者侯爱敏)国家统计局郑州调查队近日发布信息,2025年12月,我市居民消费价格总水平同比上涨1.2%,环比上涨0.6%。

与2024年同月相比,上月我市食品价格上涨1.3%,非食品价格上涨1.2%,消费品价格上涨1.1%,工业品价格上涨1.3%,服务价格上涨1.4%。八大类商品和服务价格“六涨两降”,其中,食品烟酒类上涨0.9%,衣着类上涨2.7%,居住类下降0.3%,生活用品及服务类上涨0.5%,交通和通信类下降1.8%,教育文化和娱乐类上涨1.7%,医疗保健类上涨3.3%,其他用品和服务类上涨18.5%。

与2025年11月相比,我市居民消费价格总水平环比上涨0.6%。其中食品价格上涨1.1%,非食品价格上涨0.5%,消费品价格上涨1.0%,工业品价格上涨1.2%,服务价格持平。八大类商品和服务价格“六涨两平”,其中,食品烟酒类上涨0.7%,衣着类上涨0.1%,居住类持平,生活用品及服务类上涨0.2%,交通和通信类上涨2.5%,教育文化和娱乐类上涨0.3%,医疗保健类持平,其他用品和服务类上涨3.0%。



1月13日在南中国海拍摄的“大桥海风”号2000吨自升式海上风电安装平台和吊装完成的20兆瓦海上风电机组(无人机照片)。

当日,由三峡集团与金风科技联合设计建造和示范应用的20兆瓦海上风电机组在福建闽南海域完成吊装。该机组的成功吊装,是我国海上风电大容量机型应用的又一重要突破。

新华社记者林善传摄

古韵与新潮“美美与共”时尚与体验“流连忘返”

郑州商圈“破圈生长”活力四射

(上接一版)据赢商股份发布的《2025年度中国商圈商业力TOP100指数榜单》显示,郑州二七广场、花园路、郑东CBD三个商圈分列第19位、50位、86位,二七广场商圈首次跻身TOP20。这不仅展现出郑州商业的澎湃活力,也标志着郑州在国际消费中心城市建设中取得扎实进展。2025年,郑州成功入选全国消费新业态新模式新场景试点城市,为消费市场升级注入创新动能。

回望2025年,永辉超市在郑州布局的七个“胖改”门店全面收官,初步形成以“胖东来模式”为内核的本地化品质零售网络;“农夫刘先生”丹青路店凭借打造的“山水景区观”场景在网络上出圈,前来购物的市民、游客在此地尽享惬意;胖东来、麦德龙新店等知名连锁商业品牌加速推进。2025年6月,郑州市入选全国首批零售业创新提升试点城市,彰显出郑州在消费创新领域的发展潜力。

历史赋予的商业基因,让郑州商圈始终有开放包容、敢闯敢试的商业精神;时代注入的创新活力,又让传统商圈不断紧跟消费需求,积极探索进阶升级的创新路径。

商圈面貌焕彩蝶变

近些年,郑州商圈主动洞察市场需求,

坚持改造提升、创新赋能,各大商圈焕发出夺目新光彩,汇聚多点开花、全域繁荣的发展动能。

郑州通过城市更新打开商业空间,推进老旧厂房、仓库等保护式更新再利用,引入“吃、住、游、购、娱、创”等多种业态,已完成更新改造的郑州记忆1952油化厂创意园、磨街文创园、二七米房时尚创意街区等,实现了工业“锈带”向生活“秀带”的蝶变。同时,我市更新改造农科路、顺城街等21条特色体验街区,为年轻人营造沉浸式主题消费场景。

3600年商代都城遗址旁,升腾起浓烈的烟火气——毫都·新象这座新地标2025年开门迎客,开业当天客流量便突破10万人次,短短10天,总客流量便已超过百万人次。街区里古色古香的建筑形态与时尚现代的潮流品牌交相辉映,打破传统商业单纯购物的局限,将消费场景拓展至文化体验、社交互动等多个维度。

小小“谷子”活跃郑州各大商圈,大上海城“化身”二次元爱好者的聚集地,深得年轻人喜爱,每逢周末,一些盛装出席的二次元爱好者涌入其中,释放自己纯粹的热爱;太康路上的新田360广场,活跃着“二次元”市集,不少二次元爱好者们在此摆摊交易,寻求

处处流淌着蓬勃生机。2025年,郑州夜经济发展再添亮眼成果,龙湖金融岛凭借丰富的夜间消费场景、多元的业态布局与浓厚的夜间消费氛围,成功入选省级夜经济集聚区。与此同时,高德扫街榜发布的“2025国庆十大夜生活活力城市”榜单中,郑州强势入围,再度彰显了郑州蓬勃的夜间活力。

2025年开街的中铁·泰和里二期项目“唐宋梦华”,通过建筑复刻、科技融合与商业创新,再现唐宋文化盛景,让每位消费者在“移步换景”中完成千年穿越,实现“可沉浸、可体验、可消费、可回味”的购物之旅。刚刚过去的元旦假期,二七米房时尚创意街区为营造沉浸式体验,现场设置十余处主题打卡点,吸引全国各地的歌迷齐聚现场,在行走中重温“Beyond”的时代印记。元旦假期,郑州重点打造的特色商业街合计客流量达370.9万人次,同比增长17.83%;合计营业额24525.2万元,同比增长28.46%。

随着国际消费中心城市建设的不断推进,郑州商圈正以昂扬之姿,在高质量发展的道路上步履不停、创新不止,以生生不息的澎湃动力,绘就更有实力、更具魅力、更富活力的新商业画卷。